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 Τα «ήρεμα νερά», έπειτα από μια 
μακρά περίοδο σταδιακής επιδείνωσης 
των διμερών σχέσεων, θυμήθηκε την πε-
ρασμένη Δευτέρα ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν. Μιλώντας στους πρεσβευτές των ξέ-
νων χωρών στην Αγκυρα, κατά τη διάρ-
κεια παραδοσιακού δείπνου ιφτάρ, με το 
οποίο οι μουσουλμάνοι διακόπτουν τη νη-
στεία στη διάρκεια του Ραμαζανιού, δήλω-
σε ότι «επιθυμούμε τη διατήρηση της στα-
θερότητας στην ανατολική Μεσόγειο και 
στο Αιγαίο», ενώ προσέθεσε πως «είμα-
στε υπέρ της διατήρησης του θετικού κλί-
ματος που έχουμε δημιουργήσει με αμοι-
βαία βήματα στις σχέσεις μας με τη γειτο-
νική μας Ελλάδα». 

Τις δηλώσεις αυτές ακολούθησε και τη-
λεφωνική επικοινωνία του Ερντογάν με 
τον Κυριάκο Μητσοτάκη την περασμένη 
Τρίτη, στην οποία ο Τούρκος Πρόεδρος 
ευχήθηκε στον Ελληνα πρωθυπουργό για 
τα γενέθλιά του. Το τηλεφώνημα αυτό ήρ-
θε σε ανταπόδοση της επικοινωνίας των 
δύο ηγετών στις 26 Φεβρουαρίου, στην 
οποία ο Κυριάκος Μητσοτάκης ευχήθη-
κε για τα γενέθλια του Ερντογάν. Οι εκα-
τέρωθεν αβρότητες πάντως δεν θα πρέ-
πει να προϊδεάζουν για κάποια νέα άνοι-
ξη στα ελληνοτουρκικά. Ο Τούρκος Πρόε-
δρος σκοπίμως θυμήθηκε την ελληνοτουρ-
κική προσέγγιση. Η Τουρκία επιθυμεί να 
συμμετάσχει στα ευρωπαϊκά σχέδια για 
την ευρωπαϊκή άμυνα και η βιομηχανία 
της να λάβει μερίδιο από τις ευρωπαϊκές 
αμυντικές παραγγελίες. Είναι ενδεικτική η 
αποστροφή του Τούρκου υπουργού Εξω-
τερικών Χακάν Φιντάν την Πέμπτη, ότι «η 
Τουρκία θα ήθελε να είναι μέρος μιας νέ-
ας ευρωπαϊκής δομής ασφάλειας σε περί-
πτωση διάλυσης του ΝΑΤΟ». 

Ολα αυτά προϋποθέτουν για την «έξω-
θεν καλή μαρτυρία» τις καλές σχέσεις με 
την Αθήνα και πιθανότατα και τη συναίνε-
σή της. Γι’ αυτό ο Ερντογάν θυμήθηκε τα 
«ήρεμα νερά». Το τι ακριβώς επιδιώκει η 
Αγκυρα, το κατέστησε απολύτως σαφές ο 
ίδιος ο Τούρκος Πρόεδρος σε τηλεδιάσκε-
ψη των ηγετών των μη μελών χωρών και 
εταίρων της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Στην τη-

λεδιάσκεψη, εκτός από τον Ερντογάν, συμ-
μετείχαν από την πλευρά της Ε.Ε. οι επικε-
φαλής των θεσμικών οργάνων και οι ηγέ-
τες του Ηνωμένου Βασιλείου, του Καναδά, 
της Νορβηγίας και της Ισλανδίας. 

Συμπερίληψη
Εκεί ο Ερντογάν δήλωσε ότι η ασφάλεια 
της Ευρώπης αφορά ολόκληρη τη Γηραιά 
Ηπειρο και όχι μόνο τα μέλη της Ε.Ε. και 
επανέλαβε ότι τα σχέδια για την ευρωπαϊ-
κή ασφάλεια θα πρέπει να περιλαμβάνουν 
την Τουρκία. Τονίζοντας ότι είναι προς το 
κοινό συμφέρον να σχεδιάζονται όλα τα 
βήματα που αφορούν την ευρωπαϊκή 
ασφάλεια από κοινού με την Τουρκία, ο 

Τούρκος Πρόεδρος δήλωσε: «Ας μην ξε-
χνάμε ότι η ευρωπαϊκή ασφάλεια δεν εί-
ναι υπόθεση των μελών της Ενωσης, αλ-
λά όλων των Ευρωπαίων συμμάχων. Θα 
θέλαμε να δούμε τη σημερινή συνάντηση 
ως εκδήλωση αυτής της ρεαλιστικής προ-
σέγγισης, όπως και τη Σύνοδο Κορυφής 
που φιλοξένησε στις 2 Μαρτίου το Ηνω-
μένο Βασίλειο». Παράλληλα, προσέθεσε 
ότι «είναι σημαντικό για εμάς να συμμετέ-
χουμε σε μηχανισμούς, όπως ο Ευρωπα-
ϊκός Μηχανισμός για την Ειρήνη, οι οποί-
οι στοχεύουν στην ανοικοδόμηση και στη 
στήριξη της Ουκρανίας».

Ο Ερντογάν υποστήριξε ότι δεν υπάρ-
χει καμία δικαιολογία για τον αποκλεισμό 
της Τουρκίας από τα προγράμματα αμυ-
ντικών προμηθειών της Ε.Ε. «Η αμυντική 
βιομηχανία μας είναι έτοιμη να συμβά-
λει στον τομέα της άμυνας. Το πρόγραμ-
μα της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανί-

ας πρέπει να είναι ανοιχτό σε όλους τους 
Ευρωπαίους συμμάχους», είπε ο Τούρκος 
Πρόεδρος, ενώ προσέθεσε ότι ο κρίσιμος 
ρόλος της Τουρκίας στην ευρωπαϊκή οικο-
νομική ασφάλεια και στην άμυνα έχει απο-
δειχθεί και η χώρα του διατηρεί τον στόχο 
για πλήρη ένταξη στην Ε.Ε.

Η Αθήνα αντιλαμβάνεται την τουρκική 
σκοπιμότητα αλλά και ότι πολλές ευρωπαϊ-
κές χώρες αντιμετωπίζουν θετικά το αίτημα 
του Ερντογάν. Αυτό άλλωστε ήταν και το 
κλίμα στην άτυπη Σύνοδο Κορυφής, στην 
οποία επισήμως δεν έγινε καμία συζήτη-
ση. Διπλωματικοί κύκλοι ωστόσο εκτιμούν 
πως το ενδιαφέρον του Τούρκου Προέ-
δρου για την ευρωπαϊκή άμυνα θα μπο-

ρούσε να διευκολύνει τη συνεννόηση για 
ζητήματα που δημιουργούν τριβές ανάμε-
σα σε Ελλάδα και Τουρκία, όπως το θέ-
μα του καλωδίου Κρήτης - Κύπρου. Εν-
δεχομένως να οδηγήσει σε μια πιο διαλ-
λακτική στάση της Τουρκίας στην άτυπη 
πενταμερή για το Κυπριακό που θα διε-
ξαχθεί στις 17 και στις 18 Μαρτίου στη 
Γενεύη της Ελβετίας. Προς το παρόν, οι 
προσδοκίες για ουσιαστική επανεκκίνη-
ση των συνομιλιών παραμένουν ισχνές 
λόγω της άκαμπτης στάσης των Τούρ-
κων και των Τουρκοκυπρίων, οι οποίοι 
επιμένουν για λύση δύο κρατών εκτός 
του πλαισίου των αποφάσεων του ΟΗΕ. 

 Οι τρεις εγγυήτριες δυνάμεις θα εκ-
προσωπηθούν στη Γενεύη σε επίπεδο 
υπουργών Εξωτερικών, δηλαδή η Ελλά-
δα από τον Γιώργο Γεραπετρίτη και η 
Τουρκία από τον Χ. Φιντάν. Δεν αποκλεί-
εται οι δύο υπουργοί να έχουν στο περι-
θώριο της διάσκεψης και μια κατ’ ιδίαν 
συνάντηση. Στην πενταμερή υπό τον γε-
νικό γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο Γκου-
τέρες θα συμμετάσχουν επίσης ο Τουρ-
κοκύπριος ηγέτης Ερσίν Τατάρ (ο οποίος 
ακόμα και σε δηλώσεις του την Πέμπτη 
επέμεινε στη λογική των δύο κρατών) και 
ο Κύπριος Πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλί-
δης, ο οποίος ήρθε στην Αθήνα το Σάβ-
βατο για συζητήσεις με την ελληνική κυ-
βέρνηση που αφορούν τον συντονισμό 
των δύο πλευρών ενόψει της διάσκεψης. 

Το τηλεφώνημα για τα γενέθλια  
του Κυριάκου Μητσοτάκη και η νέα δήλωση 
για σταθερότητα και «ήρεμα νερά»

Αλλαγή στάσης 
από τον Ερντογάν

ασμό του, το καλώδιο ηλεκτρικής διασύνδε-
σης εξασφαλίζει την ηλεκτρική διασύνδεση 
του Ισραήλ, μέσω Κρήτης και Κύπρου, με τα 
ευρωπαϊκά δίκτυα και το μεγαλύτερο γεωπο-
λιτικό όφελος θα το έχει το Τελ Αβίβ. Αυτός 
άλλωστε ήταν και ο πρωταρχικός στόχος του 
έργου και γι’ αυτό το «έσπρωχνε» και το Στέ-
ιτ Ντιπάρτμεντ ως μείζον έργο και ως υλοποί-
ηση στην πράξη της συνεργασίας 3+1 (Ελλά-
δα, Κύπρος, Ισραήλ και ΗΠΑ). 

Προθυμία
Πληροφορίες από στρατιωτικές πηγές αναφέ-
ρουν πάντως ότι ο νέος Αμερικανός υπουρ-
γός Εξωτερικών, Μάρκο Ρούμπιο, παρά το 
γεγονός ότι ήταν, μαζί με τον Μπομπ Μενέ-
ντεζ, ο κύριος εμπνευστής της νομοθεσίας 
East Med Act, που έθετε στο επίκεντρο του 
αμερικανικού ενδιαφέροντος τον στρατηγικό 
χαρακτήρα της συνεργασίας 3+1, δεν έδει-
ξε καμία προθυμία να κάνει κάτι για το συ-
γκεκριμένο έργο στην πρόσφατη συνάντη-
σή του με τον Γ. Γεραπετρίτη. Πέραν τούτου, 
διπλωματικές πηγές επισημαίνουν πως το εν-

διαφέρον του Ισραήλ, παρά τις ένθερμες επί-
σημες δηλώσεις, παραμένει επί της ουσίας 
«χλιαρό». Την Πέμπτη έρχεται, πάντως, στην 
Αθήνα ο Ισραηλινός υπουργός Εξωτερικών 
για την τριμερή Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ 
και θα είναι μια καλή ευκαιρία για την ελλη-
νική διπλωματία να διαπιστώσει πώς στέκε-
ται το Ισραήλ απέναντι στο έργο.

Για το έργο έχουν εγκριθεί από την Ευρωπα-
ϊκή Επιτροπή επιδοτήσεις ύψους 657 εκατ. ευ-
ρώ, από τα οποία ο ΑΔΜΗΕ έχει ήδη λάβει τα 
160 εκατ. Αν το έργο σταματήσει, ο ΑΔΜΗΕ 
οφείλει να τα επιστρέψει, συν τις ρήτρες που 
έχουν οριστεί στο συμβόλαιο με τη Nexans. 
Το επόμενο διάστημα -και μέσα στα χρονικά 
όρια- η ελληνική κυβέρνηση θα βρεθεί μπρο-
στά σε σκληρές αποφάσεις. Είτε να ακυρώσει 
το έργο, αποδεχόμενη την οικονομική ζημιά, 
αλλά και την αμφισβήτηση της οριοθετημένης 
ελληνικής υφαλοκρηπίδας με την Αίγυπτο, είτε 
να προχωρήσει στην υλοποίησή του, ρισκά-
ροντας κλιμάκωση της έντασης με την Τουρ-
κία στο νότιο Αιγαίο. 

p.galiatsatos@realnews.gr

Του Παναγή ΓαλιατσάτοY

Για το έργο έχουν εγκριθεί από  
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
επιδοτήσεις ύψους 657 εκατ. 
ευρώ, από τα οποία ο ΑΔΜΗΕ  
έχει ήδη λάβει τα 160 εκατ. 

συμβολη
«Η αμυντική βιομηχανία μας είναι 
έτοιμη να συμβάλει στον τομέα της 
άμυνας. Το πρόγραμμα της ευρωπαϊκής 
αμυντικής βιομηχανίας πρέπει να είναι 
ανοιχτό σε όλους τους Ευρωπαίους 
συμμάχους», τόνισε ο Τούρκος Πρό-
εδρος σε τηλεδιάσκεψη των ηγετών 
των μη μελών χωρών και εταίρων της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης


